

ABONY

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.



Előfizetési árak:

Egészévre 10 korona
Fél évre 5 korona
Negyedévre 2 50 korona
Egyes szám ára 24 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

TEMESKÖZY GERZSON

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint előfizetési és hirdetési díjak közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők.
— Nyilttér sora 1 korona. —

Proletár iskolák.

Nevezetes dátumként szerepel mindenha Abony kultur történetében 1919. április hó 14. Ugyanis a „Magyarországi Tanítók Szakszervezetének” az összes helybeli tanerőket magában foglaló „abonyi oktatócsoportja” ekkor tartotta azt az alkotó gyűlését, amelyen az országos közoktatásügyi népbiztosság és a helybeli direktorium rendeletére létrehozta a proletár forradalom egyik új intézményét: a Marx, Engels és a többi hírneves szociológusok elméletein nyugvó proletáriskolákat. Ezen átalakító intézkedéssel iskoláink eddigi, különösen felekezeti jellegüket elvesztették s más szellemmel: az internacionále szellemével és más szervezettel: a proletariatus érdekeit, céljait szolgáló szervezettel fogják a nép művelését ezután munkálni. Pedagógiai rendszere: a gyermekből szabad, független, felvilágosult, dolgozni szerető, boldogulásra képesített világ polgárt nevelni. Ez utóbbiaknál fogva kikapcsolja eddigi nevelési rendszeréből az intenzív és sovínisztaságig menő hazafias nevelést, s miután az egyházak elválasztattak az államtól, a vallás-erkölcsös nevelést a lelkészkedő papság gondjaira bizza, mely intézkedéssel a vallástalanság vádjá el van hártva a proletár iskoláktól, amennyiben egyáltalán nem tiltja az új rendelkezés a gyermekeknek az iskolán kívüli vallás-erkölcsös nevelését. Hogy ebben nem lesz hiány, garanciát nyújt erre papságunk példás buzgósága.

A vallás tanítási órák helyébe a társadalmi erkölcsstan lép. Ennek anyagát az erre kiküldött bizottság összeállította s a helybeli oktatócsoport és direktorium által helyben hagyva már be is vezetett úgy a polgári, mint az elemi iskolákba.

Az új iskolatípus organizmusa kizár magából minden régi habitust, kezdve a köszövési módoktól. Eltá-

volította a régi, különböző jelvényeket, képeket és ezek helyére a világ népszabadság úttörőinek arcképeit, jelmondatait illesztette. Történelem, irodalom, a többi reáltantárgyak, még az énektanítás is a nagy világeszmének bajnokait, a világ proletárságának forradalmi küzdelmeit, diadalait fogja dicsőíteni.

Tanító és tanítvány is jobban közeledik egymáshoz. A tanítóbácsi és tanítónéni ezután fiamnak, leányomnak szólítja tanítványát; a felsőiskolákban a tanítómester és N. N. néni fogja oktatni barátját, barátjánőjét, ifju elvtársát stb.

A csak egyszerű tollvonással megvázolt ujiskola karaktere — szerintünk — nem mutat semmi olyan bántó, nyughatatlanságra, elégedetlenségre okot adó jelviséget, kinövést, mi miatt bárkinek is ellenszenvet kellene mutatnia az újvilágba beilleszkedő iskolák iránt.

A szokatlanság hüvösségét száműzze magától mindenki s megértő szeretettel, fokozott buzgósággal, szigorú következetességgel, egész bizalommal küldje minden szülő gyermekét az általános, határt nem ismerő ember- és munkaszeretet jegyében működő ujiskolákba!

* * *

A történelmi hűség okáért ide iktatjuk, hogy a proletáriskolák megszervezésében résztvettek összes tanerőink. Irányító, vezető tevékenységet fejtettek ki: Bakonyi központi megbízott, direktoriumi tag, Homoky, Szenes, dr. Steiner polg. isk. tanítómesterek és direktoriumi tagok, dr. Révész földművelésügyi kiküldött, a szövetkezeti alapon létesítendő termelésről tartott buzdító előadásával. Bakonyi elvtárs előterjesztésére foglalkozott a gyűlés az analfabéták tanításának kérdésével és a hetenként, szombaton este tartandó felvilágosító, tudományos felolvasások, előadások rendezésével.

Rendelet.

Felhívjuk Abony város gazdaközönségét (tehén tulajdonos) és a városhoz tartozó uradalmakat, gazdaságokat, hogy minden tejmenyiséget, továbbá tejterméket (túrót, tejfölt, vaját) minden nap legkésőbb reggeli 7 óráig az ártézi kuttal szemben levő Perényi házban felállított tejszarnokba szállítsa be.

Ugyanott jelentse be minden egyes tejszállító azt a mennyiséget, amelyre saját szükséglete kiterjed. Ezt a mennyiséget egy vegyesen összeállított bizottság a legjobb belátása szerint állapítja meg.

Ugyiszintén bizottság állapítja meg a tehenek után szállítandó mennyiséget is, amely szükség esetén a tulajdonos költségére a helyszínen történik meg.

A rendelet pontozatai ellen vétőket haladéktalanul forradalmi törvényszék elé állítjuk.
Direktorium.

HIREK.

— **A vallás szabad gyakorlatáról és védelméről** szóló rendeletet ünnep első napján összes templomainkban kihirdették, amely úgy a papság, mint a hívőség között nagy megnyugvást keltett. A róm. kath. templomban Léway Mihály v. püspök nagyszabású szónoklat keretében publikálta ki a rendeletet és fejtegette annak a közbékére és a hívők megnyugtatására kiható nagy erejét. Hatalmas beszédben fejtette ki Kiss Zsigmond esperes az új eszmék kihatását egy új, jobb világ megteremtésére, karöltve a reformáció 400 éves küzdelmeivel, törekvéseivel a felvilágosodás, az emberszeretet Krisztusi tanainak hirdetésével, a lelkekbe való befogadásával. A szónoklat nagyhatást s egyben megnyugvást keltet a templomot zsúfolásig megtöltő hívek seregére.

Az iskolai vallásoktatás megszüntével Léway Mihály v. püspök volt tanítóhoz körlevelet intézett, melyből a történelmi nagy idők emlékére megörökítünk néhány sort. „Búcsút veszek, áldást mondok arra a Tantestületre, amely annyi hűséggel volt segítségemre évek hosszú során a tanulók vallás-erkölcsös nevelésben. Isten a jó tettek jualmazója bő áldásával árasza el mindazokat, akik az Ő megismerésére és szeretetére oktatták, buzdították a gyermeki sziveket. Én imádságomba foglalom egyenként és összesen mindazokat, akik munkatársaim voltak. Ezzel csak azt az adóssá-

got rovom le, amellyel Önöknek tartozom." A tanítók meghatva fogadták az elismerés hangján hozzájuk intézett búcsúzó.

— **A „Beszerzési Csoport”** azon tagjait, akiknek ruházati törzslapjuk van, értesitem, hogy árú érkezett. Miután a központ nagyon keveset küldött, csak azok jelentkezzenek kedden és szerdán délután Pick Sándor üzletében, akik eddig semmiféle ruházati cikket nem kaptak. Görk.

— **A szociálizálódás közfelte** nem irányul egyesek ellen. Igen szépen fejtette ki ezt az alapelvet Weltner elvtárs a budapesti központi Munkás- és Katonatanács első ülésén. A burzsoázia ellen mint osztály ellen kell kiméretlenül eljárni, mondá. A burzsoáziát, mint osztályt, le kell verni kiméretlenül, a termelési módot meg kell változtatni. Ennek ellenére azt mondani: a leghatározottabban elítélem azokat, akik egyesek ellen követnek el erőszakot, leghatározottabban elítélem azokat, akik egyesek ellen oktalannul el akarnak járni. A forradalomnak és a forradalmi érzésnek használnak azok, akik barbárság helyett emberesen járnak el egyesekkel szemben. Az osztálylyal szemben kiméretlenséggel, az eggyessel szemben a szociálistus értelmében és a marxizmus szellemében, emberesen és tisztességesen kell eljárni.

— **A „Kisasszony férje”** című vígjáték adatott elő ma egyhete a szinkörben a famunkás elvtársak által. Drégely Gábornak ez a nem a legsikerültebb színműve, bár itt is meglátszik a szerző oroszlan körmei. Természetesen nem gondolt ő arra soha, hogy a „Kisasszony férje” műkedvelők által is elő lessz adva, mert hiszen Góthné, Varsányi Irén, Hegedüs, Csontos stb. kezében is csak úgy érvényesül az olyan darab a melynek inkább irodalmi értéke van, ha azt műértő nem szórakozni vágyó közönség nézi végig. Hát még ha azt kezdő műkedvelők adják elő nem a legszerencsésebb szereposztással. Mint már multkor említettem: szalon daraboknál fő a mozgékonyosság a szónak egymás szájából rögtönös átvétele stb. s még tegyük hozzá, hogy a közönség is hallani akarja, hogy mit beszélnek a színpadon. Hiszen újra mondom, hogy a „Kisasszony férje” a közönséget még akkor sem mulattatja, ha az előadása kifejezetten jó is, ha nem hiányoznak hozzá a legegységesebb kellékek: helyes öltözködés, a jeleneteknek gyors átcsoportosítása könnyedség stb. Nem szükséges azonban a kellékesnek a diszlet és a lebesajtott függöny előtt minduntalan jelentkeznie, éppen úgy mint szobakutyájának s minden felvonás kezdetén a színpadon csaholnia. A fentiek nélkül az előadás unalmas, az utóbbiakkal pedig nevetségessé válik. H.

— **Elszámolás.** A helybeli „Famunkás Csoport” által f. hó 21-én megtartott jótékonycélu színelőadásnak tiszta maradványa 719 kor. 42 fillér, mely összegből 419 kor. 42 fillért a községi pénztárba szegény alapra beutaltunk és 300 koronát a csoport kiadásainak fedezésére fordítottunk. Felülfizettek: Beliczey Tibor, Batta Pál 10—10 kor. Havas István, Tóth Kálmán, Eckstein Miklós, Drubina Lajos 5—5 kor., melyért ezuton fogadják hálás köszönetünket. Elvtársi üdvözléttel „A famunkások.”

Molnár György elnök.

— **A „Fegyencz titka”** derül ki május 1-én, a proletáriátus világra szóló

ünnepélye után este, valamint 4-én. Ezt a jó izű, parasztikus drámát Halny Károly irta s a régi műkedvelő gárda kiprobált előadásában kerül színre, még pedig egyik főszerepben Lehoczky Mariskával, ki ezen színműben először mutatkozik be nivós, köztetszések örvendő játékával. Az előadás tiszta jövedelme jótékony proletár érdekét szolgál.

— **Szolnokon** egy temetkezési egyeslet ismét, maga is eltemetkezett; tagjaival szemben kötelezettségének nem tudott eleget tenni és felszámolt. Ezt itt kipublikáltatta, hogy abonyi tagjai is jelentkezzenek a vészett fejsze nyelvéért. Ezt, valamint azt, hogy az abonyi egyeslet eddigi helyiségéből eltávolítani volt kénytelen, oda magyarázzák, hogy a mi általános temetkezési egyesletünk körül van valami baj. Hát nincs! Annyira nincs, hogy a ki ezen egyeslet fizetőképességében kételkedik, próbálja ki. Egyben tudomásul hozzuk, hogy a tagdíjak a városházán a 15-ik szám alatt szedetnek Horváth Ignác pénzeszedő által, a rendes időben. A halotti járulékok pedig Gaál Ferencz rendes pénztárnok által fizettetnek ki.

Temesközy Gerzon elnök.

— **El a halálba.** Lipák György elvtárs, jóra való, szorgalmas földmunkás, pillanatnyi elmezavarában, csütörtökön éjjel, nagy családjá alvó köréből, észrevétlenül ki-ovakodott és önkézével véget vetett 59 éves, munkás életének. Özvegget, sok gyermeket és unokát hagyva maga után mélységes bánathat.

— **Jó fogást csináltak** csendőreink s a vörös őrség. Három notórius tyuk lopót fogtak el, kik közel száz darab baromfit loptak el különböző helyekről. A vizsgálat érdekében most nem írhatunk erről.

Uránia

mozgó színházban
ma előadásra kerül

Az ördög

népszínmű 5 felvonásban.

Kezdeté este 7 és 9
órákor.

Helyárak: Páholyülés 3 kor,
fenntartott hely 2 kor. 50 fillér,
I. hely 2 kor. II. hely 1 kor. 50
fill. III. hely 1 kor. Gyermekje-
gyek érvénytelenek.

Figyelem! Szőlőbirtokosok!

Mindenki fedezze szükségletét

„CORDELIN”

szőlőkötöző papirspárgában.

20 kg.-mos csomagokban postán szállítható. Postai szállítás sokkal olcsóbb és biztosabb, mint a vasuti szállítás. Míg a készlet tart kapható: **Cordelinwerke G.-m. C. H. magyarországi irodájában, Budapest V. Zoltán-utca 10.** Telefon: 119—18. Sürgönycim: „Cordelinwerke Budapest, Zoltán-utca 10.”

FELHÍVÁS!

A kecskeméti kerületi munkásbiztosító pénztár tudatja az összes érdekelttel, hogy minden bérért vagy fizetésért dolgozó munkás (közalkalmazott, magánalkalmazott, háztartási alkalmazott) a forradalmi kormányzótanács 1919. XXI. sz. rendelete értelmében fizetés nagyságra való tekintet nélkül 1919. március 30-tól biztosításra kötelezett.

Felhívja tehát a pénztár az összes érdekeltet, hogy bejelentési kötelezettségüknek 48 órán belül eleget tegyenek, mert aki bejelentés teljesítését elmulasztja a forradalmi törvénytörvények elé kerül.

A rendelet értelmében a járulékok elszámolhatása céljából közli a pénztár az osztályok szerinti táblázatot. A közalkalmazottak járulékát teljes összegében munkaadó fizeti.

A Forradalmi Kormányzótanács 1919. XXI. sz. rendelete 17. §. alapján kiadatott 3. M. N. N. rendelkezései: 11. §.

Ha a munkás keresete	I.	II.	III.	IV.	V.
napi	5 K-ig	10 K-ig	14 K-ig	18 K-ig	18 K felül
heti	30 „	60 „	84 „	108 „	108 K-ig
havi	125 „	250 „	350 „	450 „	450 „
évi	1500 „	3000 „	4200 „	5400 „	5400 „
1 nap	—34	—70	—84	112	140
2 nap	—68	140	168	224	280
3 nap	102	210	252	336	420
4 nap	136	280	336	448	560
5 nap	170	350	420	560	7—
6 nap	210	420	504	672	840
7 nap	210	420	504	672	840
28/ 4 hét	880	1680	2016	2688	3360
30/ 1 hó	948	1820	2184	2912	3640
31/ 1 hó	982	1890	2268	3024	3780

Élelmezés egyenértéke: tanoncoknál heti 25 K, havi 105 K.

„ „ segédek és 15 évnél idősebb háztartási alkalmazottaknál heti 45 K, havi 180 K.

Bejelentési-lap a községi pénztárnál beszerezhető be, egy példányban állítandó ki.

**Kecskeméti Kerületi Munkásbiztosító
pénztár.**